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вості застосування ПЛР та методик на її основі у ветеринарній медицині, що є інструментом для 
моніторингу та ранньої діагностики захворювань у тварин. Ці захворювання можуть бути інфек-
ційними та інвазивними, можуть бути небезпечними для людини, поширюватись у навколишньо-
му середовищі. Тому молекулярно-генетичні тести, зокрема й ПЛР, є одним із тих методів діагно-
стики, які застосовують у ветеринарній діагностиці у контексті One Health [1]. 

Висновки. Ветеринарна діагностика як інструмент One Health передбачає комплексне засто-
сування морфологічних, молекулярно-генетичних, імунологічних та інших методів досліджень з 
метою раннього виявлення, моніторингу та профілактики інфекційних і інвазивних захворювань 
тварин, значна частина яких має зоонозний характер. Її використання дозволяє своєчасно іден-
тифікувати збудників, оцінювати ризики їх поширення та розробляти ефективні заходи контролю 
на рівні популяцій тварин, людини та навколишнього середовища.

Застосування ветеринарної діагностики у межах концепції One Health сприяє підвищенню ефек-
тивності епізоотичного й епідеміологічного нагляду, попередженню спалахів заразних хвороб, а 
також зниженню негативного впливу патогенних біологічних агентів на екосистеми. Таким чином, 
ветеринарна діагностика є ключовим елементом системи профілактики та контролю патологічних 
процесів інфекційної й інвазивної природи та має важливе значення для реалізації підходу One 
Health в Україні.
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Вступ. Безпека праці в аграрному секторі є важливою передумовою збереження життя і здо-
ров’я працівників, а також стабільного функціонування підприємств. Особливу увагу заслуговує 
комплексний підхід до аналізу виробничих ризиків саме у тваринництві та ветеринарній   меди-
цині, адже ці галузі тісно взаємопов’язані як технологічно, так і організаційно: вони формують 
єдину ланку агропромислового комплексу, що забезпечує виробництво, переробку та збереження 
тваринної продукції, а також контроль за її якістю та безпекою.

Мета дослідження – проаналізувати особливості охорони праці у тваринництві та ветеринар-
ній медицині, з’ясувати основні тенденції та причини виробничого травматизму,  обґрунтувати 
сучасні підходи до управління ризиками та профілактики.

Аналіз останніх досліджень з теми. Виробничий травматизм у тваринництві та ветеринарній 
медицині залишається однією з найактуальніших проблем для аграрного сектору України, оскільки 
безпека праці є ключовою умовою збереження життя, здоров’я працівників і сталого розвитку га-
лузі. Що до виробничого травматизму, пов’язаного безпосередньо з військовими діями (обстріли, 
мінування, залишки боєприпасів, бойові зіткнення тощо) цей показник склав орієнтовно 12–16% 
від усіх травм у галузі, що означає: у 2022–2025 рр. щонайменше кожен восьмий-дев’ятий випадок 
виробничого травматизму в агропромисловому секторі був прямо чи опосередковано пов’язаний 
із воєнними ризиками [7].
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Професія ветеринарного лікаря характеризується високою часткою професійних ризиків, які 
охоплюють як фізичні, так і біологічні небезпеки, зокрема ризик травмування, інфікування зоо-
нозами та впливу хімічних речовин [1]. Зростання травм, пов’язаних із роботою з тваринами, є 
тривожним трендом, а частота ушкоджень стабільно зростає у ветеринарній практиці як серед 
досвідчених фахівців, так і фахівців, які лише розпочинають професійну діяльність [3]. Питання 
болю, психологічного дискомфорту та соціального контексту роботи стають новими критеріями 
оцінки виробничих травм у цій сфері, що вимагає перегляду підходів до організації охорони пра-
ці й системної підготовки персоналу [4]. Безпека праці значною мірою залежить від правильних 
технологічних рішень і поведінки персоналу при роботі з тваринами. Дослідження показало, що 
більшість випадків травматизму у тваринництві пов’язані саме з помилками під час поводження з 
великою рогатою худобою. На підприємствах із домінуванням ручної праці працівники часто сти-
каються з підвищеними ризиками через фізичне перевантаження, несертифіковане обладнання та 
відсутність належної підготовки, а найпоширенішими причинами ушкоджень залишаються кон-
такти з тваринами, тоді як смертельні випадки пов’язані з механізмами та технічним обладнанням. 

Виробничі ризики в аграрному секторі залишаються надзвичайно високими, особливо в частині 
травматизму, пов’язаного з тваринами та сільськогосподарською технікою, що обумовлює постій-
ну актуальність системної профілактики та сучасних стандартів охорони праці [2].  Проводячі 
аналіз можна сказати, що приблизно 16% травм у тваринництві мають місце через порушення 
правил безпеки, зокрема недотримання дистанції, відсутність регулярного навчання персоналу, 
ігнорування стандартних процедур та обмежене забезпечення засобами індивідуального захисту 
працівниками, до 23% травм у фермерських господарствах пов’язані із недотриманням інструкцій 
безпечного виконання робіт [5]. Сезонний аналіз свідчить, що в періоди інтенсивних робіт (весня-
ний вихід на пасовища, літні заготівлі, осіннє перегрупування стада) частка травм збільшується 
в 1,5–2 рази, що узгоджується з даними, які відзначали зростання кількості тяжких інцидентів у 
сезон пікових робіт до 21% від річної суми [6]. Понад 53% ушкоджень у ветеринарній практиці 
залишаються неврахованими у внутрішній документації, що співзвучно з результатами: лише 1 із 
3 випадків фіксується офіційно, решта – приховується через страх втрати репутації чи адміністра-
тивні труднощі. Основними видами травм є укуси тварин до 48%, ураження гострими інструмен-
тами – до 26%, а також інфікування зоонозами до 12%. Особливу групу ризику складають молоді 
фахівці та студенти: відзначають, що у групі недосвідчених ветеринарних фахівців частота травм 
на 30% вища, ніж серед досвідчених ветеринарних спеціалістів [2].

Висновки. В результаті проведеного аналізу встановлено, що виробничий травматизм у тва-
ринництві та ветеринарній медицині України у 2022–2025 роках суттєво зріс на тлі впливу воєн-
них дій, недостатньої профілактики, сезонних піків навантаження,  низького рівня забезпечення 
працівників засобами індивідуального захисту, недотриманням інструкцій безпечного виконання 
робіт. Для аграрного сектору особливо критичною є наявність нових специфічних ризиків, пов’я-
заних із мінною небезпекою, обстрілами та порушенням інфраструктури. Тваринництво лишаєть-
ся лідером за часткою травм і летальних випадків, у той час як у ветеринарній медицині спостері-
гається найвищий рівень латентного травматизму. 
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